

ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ БЕЛОРУССИЯ



ЯНВАРЬ 1989 № 1

Редакция издания "Белоруссия: факты и комментарии" планирует:
- освещать наиболее важные события, проблемы, моменты деятельности самодельных общественных объединений Белоруссии, работу оргкомитета БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ"

- знакомить читателей с информацией, публикуемой неформальной прессой в Белоруссии/ в частности с основной информацией изданий, выходящих только на белорусском языке/

- дать объективную и наиболее исчерпывающую информацию о ситуации в Прибалтике/ Литовское движение за перестройку "Саудис", Народный фронт Латвии, Народный фронт Эстонии/, на Украине, в других регионах страны.

Издание будет выходить регулярно/ 3 раза в месяц/ РАСПОСТРОИЕТСЯ ЧЛЕНАМИ ГРУППЫ ПОДДЕРЖКИ В МИНСКЕ, ВИЛЬНЮСЕ, РИГЕ, ТАЛЛИНЕ.

Жителям других регионов нашей страны, желающим получить "Белоруссия: факты и комментарии" мы предлагаем писать по адресу: 220082, Минск, ул. Жудро, д. 12 кв. 68 ГУРЕВИЧУ МИХАИЛУ АРКОВИЧУ

При подготовке этого номера были использованы материалы газет: "Навіны"/Новости/Оргкомитета БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ" I, 1988.

"Кантроль"/Контроль/товарищества Молодых литераторов "Тутэйшыя" I. 2. 1989

"Студэнцкая думка"/Студенческая Мысль/студенческого объединения "Світанак" I. 1988

Весь материал номера впервые печатается на русском языке.

Вот уже более 3-х месяцев со страниц печати не сходит тема Митинга-реквиема памяти предков "Дзяды" 30 октября 1988г. Не можем себе позволить обойти её и мы.

Василь Быков, народный писатель Белоруссии:

В последние дни в Белоруссии становится все более понятным желание общественности образовать Народный фронт, против которого с такой злостью выступает белорусская бюрократия. В связи с этим кому-то может показаться необычным её чувство страха перед такой представительной организацией, как Народный фронт. Если подходить с бесспорности положения, что и у народа и у его руководителей существует единственная мечта-справедливый ход жизни на фундаменте народовластия и демократии, - так встает вопрос: чего боятся?

Однако, надо думать, некоторые имеют основания остерегаться за собственную судьбу-особенно из числа тех, кто организовал и направил события 30 октября. Вполне может быть, что по воле народа, выражающим волю которого и станет Народный фронт Белоруссии, и придется распрощаться с насиженными местами. В свете этого факта хорошо видны ответы на многие вопросы нашего времени.

/"Огонёк", № 47, 1988 /

Александр Дуравлев, доктор экономических наук:

Во многом экономические проблемы Белоруссии выделяются тем, что наша республика-классический пример постройки социализма по модели вчерашнего дня. Безусловно, если подходить с потребностей промышленной революции, БССР имеет развитую экономику. Но это, отсталая экономика, если оценивать её по меркам научно-технической революции и достигнутых рядом передовых стран технологий. В результате-высокая доля ручного труда и относительно низкая её продуктивность.

Одна из причин на мой взгляд, в том, что у нас мало ценится сила ума, так как ей фактически отказано в праве считаться продуктивной силой, хотя она обладает наивысшей экономической эффективностью.

"Белоруссия. Факты и комментарии" № 1

Хотя очевидно, что там, где сначала думают, а потом делают, качество результата зависит от научной обоснованности и разумности ранее принятых решений.

Что же мы видим у себя в республике? Несколько лет тому назад меня поразило такое сообщение в печати. Одного из полпотовцев судили за то, что он собственноручно убил около 1000 человек. Убивал одним и тем же способом: металически стеклом раскраивал человеку череп. Когда у него спросили, за что он убивал, получили ответ: "Так они ж все в очках, интеллигентны проклятые!". Заключения в адрес интеллигенции, интеллигенции нашей республики, которые в последнее время прозвучали и в печати, из уст некоторых выступающих, наполнили не про этого негодяя. Понятно, до физического уничтожения далеко, хотя события 30 октября в районе "осковского кладбища" существенно поколебали мою уверенность.

До какой же дикости дошла официальная идеологическая служба республики, если она не только не раскрывает аморальность унижения интеллигенции, но и своим молчанием потакает некоторым авторам и выступающим. Вместо того чтобы остановить эту кампанию, идеологическая служба нашла себе следующего внутреннего врага — БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ", который формируется по инициативе интеллигенции с целью ускорить процесс перестройки и объединяет людей независимо от профессии, национальности, вероисповедания.

В таких условиях тяжело говорить о каком-нибудь экономическом и социальном, духовном прогрессе.

Павел Дмитриук, рабочий:

Одни из аргументов против образования БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ", который часто повторяют наши оппоненты: "Не нужно бежать впереди паровоза". То есть, инициаторы и все сторонники идей Народного фронта только подлаживаются под перестройку, используя её в своих корыстных интересах. А паровоз, надо думать это партия. Однако, не будем забывать, что сегодня партбилет — далеко не бесспорная привета честности и демократизма. От имени партии выступают сегодня и те, кто ещё в недавнем времени говорили совсем по другому. Они готовы принести в жертву и Сталина, и Брежнева свалить на них всю ответственность но оставить систему — главное — и уцелеть самим.

Наиболее консервативно местное руководство. Пока в центре звучат призывы отказываться от командно-административного руководства, идёт борьба как бы со случаями, что безусловно необходимо, здесь всё остаётся перепутанным: люди, должности, симпатии, давние связи. Попробуешь только зацепить лифтера, сурьезно обидеешь управдома.

В таких условиях тяжело гарантировать успех революции сверху, который, на мой взгляд, и является перестройка. Без всенародной поддержки, без революции снизу она может захлебнуться. Формой такой революции снизу и должен стать Народный фронт. Иначе бюрократия по-прежнему будет помыкать нами, пользоваться спецраспределителями и спецмагазинами, оставив простому народу единственное право — задыхаться в очередях.

Зенон Позняк, председатель Товарищества "Артиролог Белоруссии" /фрагмент выступления 30 октября в поле, под Куропатами/:

Наша пресса печатает только одностороннюю информацию. И то, что мы вынуждены собираться здесь, за городом, в поле, свидетельствует о позиции властей. Они на месте даже места возле наших предков, возле могил не дали. Но ничего мы на своей земле и она нас поймёт!

Конечно, у нас одна возможность: говорить вот так, как и триста, и четыреста, и тысячу лет назад. Ничего, используем и эту возможность, так как через прессу мы не можем напечатать даже Декларацию Товарищества "Артиролог Белоруссии". /.../

Чтобы перестройка стояла прочно, бюрократия хочет создать конфронтацию в нашем народе. Поэтому я ещё раз, обращаюсь к Вам: Будьте внимательными! Будьте мудрыми!, если и не хватает мудрости /.../ Посмотрите, что делается. Они даже тут нас боятся, на этом поле. Это агония! Это политические банкроты, которые довели республику до развала.

"Белоруссия. Факты и комментарии" №1

Придерживайтесь порядка и будьте мудрыми! Победа за перестройкой! /.../

Этот митинг запретили потому, что, якобы "традиции проведения "Дзядов" в Белоруссии нет." Было написано также, "ввиду того", что в это время в Минске пройдут "гуляния", посвященные юбилею ВЛКСМ. Неужели можно проводить гуляния в дни памяти? Это же Дзяды! Это же истоки нашей истории. Мы же починаем предков, миллионы замученных жизней. Здесь недалеко Куропаты. Там погибли сотни тысяч человек. Да и не одни Куропаты... Как можно выгонять молодежь за город, чтобы тут, на снегу мы говорили про уважение к нашим предкам? /.../

Я обращаюсь к милиции: мы такие же самые люди, как и вы. Мы живем в одной стране, мы кончили одну школу, мы один народ! Не поддавайтесь на провокацию, вас толкают на грязное дело. И хотя вы якобы выполняете указание; но ведь каждый из вас человек, каждый - моральное существо, и вы должны понимать это.

Мы за то, чтобы уважался наш народ, чтобы уважалась наша история, наши национальные символы. ХВАТИТ НАС ОБУВАТЬ В ЛАПТИ! Мы великий народ, у нас есть великая культура.

Белорусы никогда не преследовали народы, которые жили на нашей земле, и не будут преследовать. Только в перестройке, только в демократической Белоруссии будет существовать свобода и равноправие для всех национальностей. Поэтому нужно вместе бороться за перестройку, за наше будущее. /.../

Все мы - нация, - не будем забывать про это. И русские, и евреи, и литовцы, и поляки - все. И не забудем же про это никогда!

В ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

Заявление Организационного Комитета Белорусского Народного Фронта за перестройку "А Д Р А Д Ж Э Н Ь Н Е"

КАК сообщалось в печати 19 октября этого года в Минске, на установительном собрании историко-просветительного общества памяти жертв сталинизма "Артиролог Белоруссии", основателями которого выступили Союз писателей БССР, Союз кинематографистов БССР, Союз художников БССР и редакция газеты "Литература и искусство", был образован оргкомитет Народного Фронта за перестройку "АДРАДЖЭНЬНЕ". В состав комитета вошли представители творческих слоев, научная интеллигенция, служащие, рабочие, коммунисты и беспартийные. Цель комитета - содействовать развертыванию широкого движения в поддержку курса КПСС на революционную перестройку и обновление общества, разбудить политическую и творческую активность граждан республики независимо от национальной, социальной, партийной, профессиональной принадлежности и вероисповедания. Народное движение будет содействовать развитию и расширению социалистической демократии, народную власть, моральному очищению общества.

Деятельность Оргкомитета БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ" претворяется в жизнь в рамках советских законов.

Для налаживания конструктивного диалога с трудовыми коллективами, партийными и советскими органами, общественными организациями о задачах и целях движения, формах и методах деятельности образовываемого Белорусского Народного Фронта за перестройку "АДРАДЖЭНЬНЕ", руководствуясь статьями 48, 50, 51 Конституции СССР, статьими 46, 48, 49 Основного закона БССР, оргкомитет БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ" обращается за поддержкой к Президиуму Верховного Совета БССР. По нашему мнению, Президиум Верховного Совета БССР, содействуя возросшему количеству инициатив на перестройку и обновление жизни в республике, может: содействовать развитию гласности - напечатать в республиканских периодических изданиях обращение Оргкомитета БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ" "К гражданам Белоруссии", других документов по программе и статуту;

решить вопрос о предоставлении Оргкомитету БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ" необходимой полиграфической базы для выпуска информационного бюллетеня Народного Фронта или газеты;

выделить в городе Минске приемлемое помещение для работы Оргкомитета БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ", предложить сделать то же самое властям областных и районных городов, где будут действовать региональные отделения БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ".

Считаем, что Президиум Верховного Совета БССР, как высший орган Советской власти, не может пройти мимо многочисленных фактов "выкручивания рук" активистам народного движения, дезинформации широких слоев населения относительно деятельности Оргкомитета и самодельных объединений.

"Белоруссия. Факты и комментарии" №1

Надеемся на поддержку наших инициатив, доверие и творческое сотрудничество между народным движением и руководящими партийными и советскими органами.

Оргкомитет БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ" считает, что приведение в жизнь данных предложений будет являться практически применением, соблюдением Президиумом Верховного Совета БССР положений статьи 9 и требований статьи 4 Основных Законов Союза ССР и Белорусской ССР.

Заявление принято на заседании Оргкомитета БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ" 18.II.88.
По поручению Оргкомитета : В.Яксвенкс.

Как известно, после 19 октября в периодической печати республики развернулась массированная кампания огульного схаивания неформальных патриотических объединений "следежи, тсваришества "Артиролог Белоруссии", Оргкомитета БНФ "АДРАДЖЭНЬНЕ", творческих союзов, других прогрессивных организаций. Вспомним "Эволюцию политического невежества", "лену на волне перестройки", "нам с вами не по пути" и др. В складывающейся ситуации неискушенному читателю тяжело было разобраться в политической ситуации. Видимо с этой целью комитетом комсомола 4 курса факультета технологии и техники лесной промышленности Белорусского Технологического Института/г. Минск/, была вывешена стенгазета "Комитет комсомола предлагает осудить", в которой были помещены вышеназванные статьи, а так же "Декларация "Артиролога Белоруссии". Одним словом, читайте и сравнивайте. Однако не провисев и часа газета была снята и доставлена в партком института, следом был вызван её создатель - Борис Шешко, которому было заявлено ни более, ни менее: "Будешь исключен из комсомола и отчислен из института!" Но благодаря тому, что в скором времени наша пресса прорвала блокаду схаивания, приговор не был приведен в исполнение...

После публикации во всей республиканской прессе Постановления Верховного Совета БССР "О результатах изучения обстоятельств... 30 октября 1988", по инициативе Василя Быкова была создана общественная комиссия БНФ по расследованию обстоятельств разгона митинга - реквиема памяти предков "Дзяды". Данные здесь выдержки - лишь малая часть тех сотен свидетельств, которые собрала комиссия БНФ...

* В. Секуха, переводчик/г. Минск, 2-й переулок Багратиона, 17-45/:

Перед главным воротами кладбища Милиция, которой руководил полковник Срыбны, попыталась разогнать народ: строем врезалась в толпу и начала оттеснять и рассекать людей. При этом в глаза передним милиционеры брызгали аэрозоле, отчего люди теряли всякую ориентировку...

* В. Ткаченко, аспирант/г. Минск, ул. Академическая, 3-43/:

Милиционеры схватили меня, скрутили руки и брызнули в лицо слезоточивым газом, что мною потом было отмечено в протоколе. В РОВД со мной в одной комнате оказались еще трое задержанных. Один из них пожаловался, что когда его задерживали, то поставили на колени и били лицо о землю. Капитан, услышав об этом, припугнул, что если тот будет болтать, его оставят в милиции и покажут, как на самом деле быть...

* Г. Лойка, скульптор/г. Минск, ул. Кнорина, 10а-14/:

Когда меня подбежали трое в милицейской форме, заложили мне назад руки и стали толкать к машине. ... В машине продолжались издевательства. Милиционеры соревновались в жестокости. В придачу на меня все время сыпались грубые ругательства.

-И откуда вы такие националисты взялись, кто это вам внушил? Говори, кто? - и при этом меня душили за горло и заламывали руку.

-И с вами буду разговаривать только тогда, когда вы назовете свои имена.

-На твоей могиле я назову свое имя, козел! Понял?! На могиле напишу! Будь моя воля, я бы собственной рукой вас уничтожил. Ты знаешь, что делали с такими, как ты в 39-м году? Расстреливали без суда и следствия. Жаль на вас патроны тратить.


В помещении Первомайского РОВД мне довелось терпеть унижение во время обыска. Капитан Вашкевич отказался назвать тех милиционеров, которые меня схватили. И все же я прочитал их подписи, на рапорте. Это - мл. сержант Ларионов, который душил меня за горло, лейтенант Артинович - был за рулем и ст. сержант Глазков, последняя фамилия может быть и не точной...

ТОЧКА ЗРЕНИЯ :

...Принимая Указ "О порядке проведения...", законодатели имели в виду самое главное - **ОБОЗНАЧИТЬ** порядок реализации одного из важнейших конституционных политических прав советских граждан, а не изобретать механизм запрещения этого права...

ВЗГЛЯД НА СОБЫТИЕ

Конференция белоруссов в Вильнюсе!



14.15.1988

14-15 января сего года дом культуры Агропрома Литовской ССР украсился бело-красно-белым флагом и надписью "2-гі ВАЛЬНЫ СОЎ" (2-й Валентный Союз). В декабре 1987 года, в Белоруссии состоялся I съезд сторонников перестройки республики. На нем была создана Молодежная конфедерация самостоятельных общин, основные задачи которой - возрождение белорусского языка, культуры, школы. Децентрализация общественно-политической жизни республики. Позже эта организация участвовала, и довольно активно, при создании Белорусского Народного фронта /БНФ/ "АДРАДЖЭНЬНЕ" /ВОЗРОЖДЕНИЕ/, солидаризировалась с движением по поддержке перестройки прибалтийских республик. В настоящее время БНФ объединяет около 30 тысяч человек.

Все эти процессы встретили активное сопротивление правящих кругов Белоруссии - средства массовой информации республики льют грязь на граждански активные молодежные клубы, доказывают, что Народный фронт в Белоруссии не нужен, очерняют членов оргкомитета БНФ. Когда в конце прошлого года организаторы 2-го съезда молодежных общин обратились к исполком г. Минска для того, чтобы были выделены помещения для двухдневной конференции, то в официальном ответе властей были такие требования:

- а/помещения выделяются только на один день - воскресенье /т.е. на пол дня, потому что большинству делегатов пришлось бы преодолеть долгий путь домой перед рабочим днем/;
- б/все организационные вопросы предлагалось согласовывать с чиновниками;
- в/требование денег за аренду зала;
- г/запрещение использовать национальную символику /бело-красно-белый флаг и герб "погоня"/.

Вот почему представители ЛДП "САЮДИС" и белорусы решили провести конференцию в Вильнюсе. Здесь ни возникало ни организационных, ни идеологических, ни финансовых трудностей...

Конференцию объявил открытой представитель Вильнюсского клуба белорусов "Сябрына" А. Анищицкас. Позднее выступавшие председатель Литовского Фонда культуры Ч. Кудоба, член оргкомитета БНФ Эгон Позняк и другие ораторы призывали решительно бороться против провокаторов, дезинформаторов... Рабочие доклады сейма касались актуальных вопросов "белорусизации", проблем экологии и экономики, осуществление реального суверенитета БССР. В конце вечера была спета песня "Пагоня" на стихи "Богдановича". Белорусы заменили слова "Литовская погоня" словами "Кривицкая погоня". Наверно эта песня станет для белорусов тем, чем на стала "Таутишка гиеме" В. Кудирки.

Утром следующего дня на площади Лукишкес /теперь пл. Ленина/, около мемориальной доски, посвященной восстанию 1863 года была почтена минутой молчания память вождей. Наверно не все знают, что этот скромный памятник был перенесен на окраину площади с того места, где сейчас стоит скульптура В.И. Ленина, т.е. с того самого места, где при подавлении восстания стояли виселицы...

ШВАЛЫНЫ СОЎ

"Белоруссия. Факты и комментарии" № I

На второй день работы конференции были приняты документы: платформа политической деятельности/во многом сходная с программой "САЮДИС"/; резолюции:

- об отношениях с БНФ,
 - об отношениях с ЛКСМБ,
 - Нам, литовцам, важнее резолюция об отношениях белорусов и литовцев/белоруссы обязуются поочередно создавать литовские школы на литовских островах в Белоруссии и др./
- Сейм принял "Обращение к студентам Белоруссии", а так же "Открытое письмо" члену Политбюро ЦК КПСС тов. "Едведеву".

На конференции был создан совет конфедерации. В деятельность Конфедерации включилась и молодежь клуба "Сябрына", основавшая общество белорусской молодежи и К. Калинаускаса/Калиновского/, которое будет будить белоруссов в Вильнюсе.

"ВОЗРОЖДЕНИЕ"
№ 4 /177/

ГИНТАРАС СОНГАЙЛА
член сейма ЛДП



НФЭ
 ТАЛЛИМН ЛДП
 ВИСА
 НФЛ
 Вильнюс
 МЕНСК БНФ

ИЗДАЁТСЯ В МИНСКЕ НА СРЕДСТВА
ГРУППЫ ПОДДЕРЖКИ. ТИРАЖ 1.000 экз.

ПИШИТЕ * НЯЕМ ПИСЕМ

НАШ АДРЕС: 220082
г. МИНСК ул. Жудро д. 12 кв. 68

ГУРЕВИЧ МИХАИЛ МАРКОВИЧ